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De fleste virksomheder oplever, 
hvordan udefrakommende krav 
og interne ambitioner over tid 
optimerer virksomhedens out-
put. I disse år konfronteres byg-
gebranchen blandt andet med 
nye energikrav og Det Digitale 
Byggeri, der skaber incitament 
til et udviklingsmæssigt kvante-
spring. Erik Møller Arkitekter 
har valgt at satse på moderne 
3D CAD-teknologi og doku-
menthåndteringsprogrammet 
Mdoc som et højteknologisk 
springbræt, der fremover skal 
understøtte den faglige stolt-
hed, der har kendetegnet virk-
somheden siden 1935.

Erik Møller Arkitekter i København 
er en af de danske arkitektvirksom-
heder, der kan fortælle en meget lang 
historie om, hvordan deres arbejds-
praksis har udviklet sig fra papir og 
blyant over tegnemaskine til moderne 

3D CAD-teknologi. Den eneste kon-
stante faktor over de seneste 70 år har 
været, og er stadig, en høj faglig stolt-
hed og ønsket om hele tiden at blive 
bedre. Det indebærer blandt andet et 
markant sats på Autodesks 3D CAD-
teknologi. 

”Da jeg kom til Erik Møller i 1986 var 
vi 25 ansatte, og vi havde to AutoCAD-
licenser. Dengang var papir, blyant og 
tegnemaskinen fra NTI CADcenter 
omdrejningspunktet for vores arbejde. 

I dag er vi 57 medarbejdere, der stort 
set alle tegner digitalt, og vi tager 
nu det næste store udviklingsskridt 
med implementeringen af Autodesk 
Architectural Desktop og Mdoc”, 
siger Arne Vejbæk, der er arkitekt og 
partner i Erik Møller Arkitekter. 

Kongelig og digital
Erik Møller Arkitekter er en af de i alt 
fem kongelige bygningsinspektører i 
Danmark, og han har dermed ansvaret 

Kongelig bygnings-
inspektør vælger
højteknologisk 
springbræt
Af Leif Lind Simonsen

Arkitekt Marie-Louise Ejlev og Arne Vejbæk, arkitekt og partner, Erik Møller Arkitekter.
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for væsentlige statslige 
bygninger i København 
og Hovedstadsområdet 
som fx Det Kgl. Tea-
ter og Statens Museum 
for Kunst. Alene Det 
Kgl. Teater beskæfti-
ger konstant mindst 
én medarbejder, da de 
løbende ombygnings-
opgaver overlapper 
hinanden. Det tætte 
samarbejde med staten som bygherre 
betyder, at Erik Møller Arkitekter har 
Det Digitale Byggeri meget tæt inde 
på livet. Ifølge Arne Vejbæk er det 
netop en af årsagerne til, at valget 
netop faldt på Architectural Desktop 
(ADT), fordi det går fint i spænd med 
de stigende krav til arkitekterne og 
byggebranchen som helhed. 

”Med bygherrekravene ville det være 
utænkeligt, at vi anskaffede os et 
andet program end ADT. Vi får samti-
dig en løsning, som alle kan bruge, og 
som også er anvendeligt bagudrettet. 
Vi laver mange restaureringsopgaver 
og har ofte fat i de samme bygninger 
flere gange. Med ADT kan vi gen-
bruge den viden, som vi allerede har 
opbygget”, forklarer Arne Vejbæk. 

Erik Møller Arkitekter har tidligere 

benyttet sig af POINT, men allerede i 
2002 blev det klart, at det ikke var en 
fremtidssikret løsning. 

”Overvejelserne om at udskifte 
POINT med ADT, startede for over 
fire år siden, og de er siden hen blevet 
intensiveret med Det Digitale Byg-
geri. Vi er blandt andet med i DDL-
konsortiet, hvor vi udvikler digitalt 
undervisningsmateriale til brug i råd-
giverfasen i Det Digitale Byggeri. 
Vi har derfor fra starten været meget 
bevidste om de ændringer og krav, 
der følger tiltaget”, forklarer arkitekt 
Marie-Louise Ejlev fra Erik Møller 
Arkitekter. 

3D-visualisering   
fremmer forståelsen
Arkitektfirmaer har pr. definition til 
opgave at visualisere idéer og visio-

ner, så de involverede parter får et 
kvalificeret vurderingsgrundlag, og i 
det hele taget får en retvisende ople-
velse af det planlagte byggeri. Med 
Autodesk Architectural Desktop er 
grænserne for visualisering flyttet, og 
det samme gælder mulighederne for 
at kommunikere effektivt.

”Vi har virkelig stor glæde af at 
modellere i 3D. Når vi tager udgangs-
punkt i 3D-modellen, ved vi, at vi 
ikke taler forbi hinanden, og det er 
ikke mindst en uvurderlig fordel, når 
vi står over for bygherrer og bruger-
grupper. Det er meget lettere at se og 
forholde sig til en visualisering i 3D, 
og samtidig mindsker det antallet af 
mulige fejl, fordi de vil blive opdaget 
langt tidligere i forløbet. Vi visuali-
serer direkte i ADT, og det giver en 
kraftig effektivisering”, siger Marie-
Louise Ejlev.

3D-visualisering har også en effekt i 
forhold til de interne arbejdsproces-
ser, hvor idéer og løsningsforslag nu 
ofte drøftes med udgangspunkt i en 
3D-model. Dermed bliver det endeli-
ge resultat ifølge Marie-Louise Ejlev 
og Arne Vejbæk mere naturtro over 
for den bagvedliggende idé og i sidste 
ende mere harmonisk. 

Fra opgavemodtager  
til opgavetager
Erik Møller Arkitekter har tidligere 
været i den privilegerede situation, at 
opgaverne simpelthen dumpede ind ad 
brevsprækken. Sidenhen er konkur-
rencen blevet skærpet, og virksomhe-
den har derfor etableret en afdeling, 
der udelukkende beskæftiger sig med 
at vinde opgaver. Senest er Avedøre 
Kirke vundet, og opgaven lyder på 
opførelse af en ny kirke i harmoni 
med de omkringliggende bygninger. 
Kirken er blevet modelleret i ADT, 
der betragtes som en væsentlig for-
udsætning for ”konkurrenceteamets” 
fortsatte succes med at omdanne Erik 
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Møller Arkitekter fra opgavemodta-
ger til opgavetager. 

”Vi arbejder på at udvikle konkurren-
ceteamets arbejde i ADT. Målet er, at 
de fremover skal tage udgangspunkt 
i objekterne og konvertere disse om 
i ADT, så objekterne kan genbruges 
fra gang til gang”, forklarer Arne 
Vejbæk. 

Digitale data kræver 
digital datahåndtering
I forlængelse af investeringen i Auto-
desk Architectural Desktop, har teg-

nestuen ligeledes valgt at anskaffe 
dokumenthåndtreingsprogrammet 
Mdoc fra NTI CADcenter. Mdoc 
tager ikke kun hånd om CAD-data, 
men systematiserer ligeledes lagring 
og hurtig genfinding af blandt andet 
tekster, regneark og e-mails.

Faglig stolthed   
som drivkraft 
Siden leveringen af de første tegne-
maskiner for et par årtier siden, har 
Erik Møller Arkitekter haft et tæt 
samarbejde med NTI CADcenter, der 
senest har stået for implementerin-

gen af ADT. Ifølge Arne Vejbæk er 
der tale om et samarbejde, præget af 
konstruktivt modspil, og han indrøm-
mer gerne, at han nok ikke er en af de 
nemmeste kunder.  

”Vi hører til i den krævende gruppe, 
og det giver af og til NTI lidt sved på 
panden, idet vi stiller meget store krav 
til den service og de produkter, vi 
modtager. Men i sidste ende er det jo 
netop den faglige stolthed og perfek-
tionisme, der fungerer som drivkraft 
for den fortsatte udvikling af vores 
samarbejde med NTI”, slutter Arne 
Vejbæk.     ■

Autodesk og PTC 
i teknologisamarbejde
Af Jens Bach-Ivanhoe

Autodesk og PTC har offentliggjort 
konceeptet for et nyt teknologisam-
arbejde, der fremover skal gøre det 
nemmere for brugere i industrien at 
udveksle CAD-data. Aftalen bringer 
to af verdens førende CAD-virksom-
heder sammen om at forbedre udnyt-
telsesgraden i virksomheder med 
mere end ét CAD-miljø. 

Langt de fleste virksomheder foku-
serer i dag intenst på øget kvalitet og 
kortest mulig vej fra idé til færdigt 
produkt samtidigt med, at produktio-
nen skal foregå hurtigere og billigere. 
For at stå stærkt på alle disse fronter, 
opererer mange virksomheder med 
en multi-CAD-strategi – enten internt 
eller i forhold til eksterne samarbejds-
partnere. Målet med aftalen mellem 
Autodesk og PTC er at mindske de 
udgifter, der normalt er i forbindelse 

med opretholdelsen af forskellige 
CAD-miljøer. Autodesk og PTC vil 
sammen tilbyde en brugervenlig inte-
grationsløsning, der tager højde for 
selskabernes to teknologiplatforme og 
fremtidige produktstrategier. 

“Integration af data er fortsat en 
stor udfordring i bil-, aerospace- og 
produktionsindustrien, og vi ved, at 
mange kunder anvender mere end 
ét CAD-system for at smidiggøre 
arbejdsflowet. Vores højeste prioritet 
er at sikre kunderne så stor fleksi-
bilitet som muligt, og det håber vi, 
dette tiltag vil bane yderligere vej 
for, siger Robert “Buzz” Kross, vice 
president of Manufacturing Solutions 
i Autodesk. 

PTC er opmærksom på, at mange pro-
ducenter skal kunne håndtere kom-

plekse processer, der ofte indbefatter 
forskellige designmiljøer. Vi ønsker 
at fastholde vores fokus på at fjerne 
udfordringerne ved integration af for-
skellige CAD-data, så vores kunder 
kan koncentrere sig om selve produkt-
udviklingen, siger Brian Shepherd, 
divisional vice president, product 
management i PTC. 

Aftalen gør det muligt for PTC at 
udnytte Autodesks RealDWG soft-
ware-udviklingskit og levere løsnin-
ger baseret på Autodesks DWG-tek-
nologi, så PTCs løsninger kan gøres 
kompatible med Autodesk Inventor og 
AutoCAD. Tilsvarende kan Autodesk 
udnytte kildekoden i PT    Cs GRA-
NITE 3D til at øge integrationen med 
Pro/ENGINEER, PTCs integrerede 
3D CAD-/CAM-/CAE-software. ■


